

15-го Сентября № 18. 1865 года.

1. ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ
СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА.

НОВОЕ МИССИОНЕРСКОЕ ОБЩЕСТВО ВЪ РОССІИ.

Г. сѣнодальный оберъ-прокуроръ довелъ до свѣдѣнія СвятѢйшаго Сѣнода, что Государь Императоръ, согласно положенію комитета министровъ, въ 16-й день минувшаго іюля Высочайше соизволилъ на учрежденіе миссіонерскаго общества; причемъ проэктъ устава этого общества удостоенъ былъ Высочайшаго разсмотрѣнія и утвержденія.

На подлинномъ, управляющій дѣлами комитета гг. министровъ, статсъ-секретарь Корниловъ написалъ: «Государь Императоръ Уставъ сей разсматривать и Высочайше утвердить соизволилъ въ Красномъ Селѣ въ 16-й день іюля 1865 года».

Уставъ миссіонерскаго общества.

Цѣль и дѣйствія общества.

§ 1. Миссіонерское общество имѣетъ цѣлю распространеніе православнаго христіанства между язычниками въ

предѣлахъ Имперіи (кромѣ Кавказа) и сосѣднихъ странъ, а также между другими не-христіанами, въ нашемъ отечествѣ обитающими.

§ 2. Общество состоитъ подъ Всемиловивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы.

§ 3. Дѣлами Общества завѣдуетъ Совѣтъ, который находится въ С.-Петербургѣ.

Примѣчаніе. О составѣ сего Совѣта будетъ изложено ниже.

§ 4. Дѣятельность общества предполагается прежде обратить къ мѣстностямъ Алтая и Забайкалья, во 1-хъ, по многочисленности язычниковъ, тамъ обитающихъ, и во 2 хъ, въ противодѣйствіе пропагандѣ мусульманской и ламайской. Затѣмъ, по мѣрѣ развитія средствъ общества, оно представляетъ себѣ право расширять свою дѣятельность и на язычниковъ, обитающихъ какъ въ другихъ мѣстахъ Россіи, кромѣ Кавказа, такъ и за предѣлами ея (содѣйствуя, на примѣръ, нашей православной миссіи въ Китаѣ), а равно и на другихъ не-христіанъ, живущихъ въ Россіи.

Примѣчаніе. Когда представится возможность перенести миссіонерскую дѣятельность общества въ Среднюю Азію, или на пограничныя къ ней мѣстности, то, предварительно какихъ либо тамъ дѣйствій, совѣтъ входитъ по этому предмету въ сношенія съ главными начальниками тамошнихъ нашихъ областей.

§ 5. Въ кругъ дѣйствій общества входятъ вообще:
а) возбужденіе, поддержаніе и развитіе въ членахъ русской Церкви сочувствія къ миссіонерскому дѣлу, б) содѣйствіе

духовному начальству въ снабженіи миссіи достаточнымъ числомъ благонадежныхъ миссіонеровъ, в) удовлетвореніе всѣмъ вещественнымъ нуждамъ миссій по содержанию миссіонеровъ, строенію и содержанию миссіонерскихъ становъ, церквей, школъ, больницы и т. д.

§ 6. Общество, чрезъ своихъ членовъ, на мѣстѣ собираетъ свѣдѣнія о состояніи миссій.

§ 7. Миссіонерское общество не препятствуетъ дѣятельности тѣхъ православныхъ ревнителѣй, кои взяли бы на себя заботу, независимо отъ общества, содѣйствовать миссіонерскому дѣлу въ какихъ либо изъ населенныхъ язычниками мѣстностяхъ.

Составъ общества.

§ 8. Общество образуется изъ неограниченнаго числа православныхъ всякаго званія, состоянія и пола, и состоитъ изъ *членовъ-покровителей* и изъ *членовъ-ревнителѣй*.

§ 9. Покровителями общества считаются тѣ лица, которыя по своему высокому положенію въ Церкви и государствѣ могутъ оказывать законное покровительство дѣятельности общества.

§ 10. Ревнителѣями общества именуются всѣ прочіе члены общества, обязавшіеся ежегоднымъ вносомъ въ какомъ бы то ни было размѣрѣ; равно тѣ, которые по усердію къ цѣли общества, примутъ на себя какіе либо постоянные труды по дѣламъ общества, какъ-то: доставкѣ вещей, жертвуемыхъ на миссію, составленіе плановъ на церкви и зданія миссіонерскія, изданія книгъ и т. п.

§ 11. Внѣшнихъ знаковъ отличія для членовъ общества не устанавливается.

Средства общества.

§ 12. Средства общества составляютъ постоянные и единовременные вносы членовъ, а равно пожертвованія разныхъ лицъ и мѣсть.

§ 13. Общество для усиленія своихъ средствъ дѣлаетъ чрезъ совѣтъ, сколь возможно чаще, воззванія ко всѣмъ русскимъ православнымъ о посильныхъ на предпринятое ими дѣло пожертвованіяхъ.

§ 14. Для постоянного сбора пожертвованій, по желанію самихъ членовъ и по мѣрѣ надобности и усмотрѣнію совѣта, могутъ быть выдаваемы членамъ общества, на каждый годъ особо, сборные листы съ надлежащимъ засвидѣтельствомъ совѣта.

§ 15. Совѣтъ, завѣдывающій дѣлами общества, находясь въ С.-Петербургѣ, состоитъ изъ семи лицъ, избираемыхъ изъ членовъ общества въ общемъ собраніи. Члены совѣта избираютъ изъ среды своей предсѣдателя. Сверхъ того, при совѣтѣ состоятъ секретарь и казначей, которые избираются обществомъ изъ числа его членовъ.

Примѣчаніе. Порядокъ, сроки избранія и обязанности членовъ совѣта опредѣляются особыми положеніями, утверждаемыми общимъ собраніемъ.

§ 16. Рѣшеніе совѣта постановляется по большинству голосовъ наличныхъ членовъ, которыхъ, для дѣйствительности засѣданія совѣта, не можетъ быть менѣе 3-хъ, кромѣ предсѣдателя. Въ случаѣ равенства голосовъ, перевѣсъ дается той сторонѣ, съ которою согласенъ предсѣдатель.

§ 17. Члены общества, находящіеся въ С.-Петербургѣ, могутъ вмѣстѣ съ членами совѣта присутствовать въ засѣданіяхъ онаго, но съ правомъ совѣщательнаго только голоса, и все вообще, ревнуя объ успѣшномъ ходѣ дѣла, сообщать совѣту свои виды и предположенія.

§ 18. Совѣтъ, дѣйствуя отъ лица общества и съ помощію средствъ, частными лицами жертвуемыхъ, обязанъ полною отвѣтственностію обществу.

§ 19. Совѣтъ сносится съ миссіями чрезъ лицъ, начальствующихъ надъ оными.

§ 20. Совѣтъ заботится объ устраненіи, по возможности, формальностей въ веденіи дѣлъ общества. Впрочемъ относительно порядка веденія дѣлъ, полученія, храненія и выдачи суммъ и вещей, постановляются общимъ собраніемъ особыя правила для руководства совѣта.

§ 21. О всехъ пожертвованіяхъ и вносахъ, а равно о расходахъ суммъ и вещей, совѣтъ ежемѣсячно публикуеть въ столичныхъ и мѣстныхъ (по состоянію миссіи) вѣдомостяхъ.

§ 22. Кромѣ того, совѣтъ ежегодно составляетъ отчетъ, въ которомъ со всею подробностію должно быть изложено все, входящее въ кругъ дѣйствій общества, какъ-то: а) списокъ наличныхъ членовъ общества, б) доходы и расходы общества за истекшій годъ, в) свѣдѣнія о дѣйствіи общества по отношенію къ миссіямъ, о также миссіонеровъ, за истекшій годъ, г) состояніе миссій и д) виды и предположенія общества на слѣдующій годъ.

Примѣчаніе. Въ видѣ прибавленія къ отчету, имѣютъ быть издаваемы записки миссіонеровъ о ихъ дѣятельности,

повременно, отдѣльными брошюрами, или при самомъ отчетѣ, по усмотрѣнію и возможности.

§ 23. Совѣтъ общества имѣеть свою печать съ изображеніемъ честнаго Креста въ сіяніи и надписью: «печать Совѣта Миссіонерскаго Общества».

Общія собранія членовъ.

§ 24. Общія собранія бываютъ: обыкновенныя, годовыя и чрезвычайныя; они созываются совѣтомъ общества; причемъ о днѣ, назначенномъ для собранія, и предметахъ, подлежащихъ его обсужденію, публикуется заблаговременно въ вѣдомостяхъ.

§ 25. Обыкновенныя собранія созываются чрезъ каждые три мѣсяца, годовыя въ февралѣ мѣсяцѣ, а чрезвычайныя по мѣрѣ надобности.

§ 26. Въ обыкновенныхъ собраніяхъ разсматриваются предложенія, вносимыя членами общества и совѣтомъ, обсуждаются мѣры къ развитію и упроченію дѣйствій общества и вообще разрѣшаются всѣ дѣла, превышающія предѣлы власти совѣта. Въ годовыхъ собраніяхъ читается годовой отчетъ совѣта и производятся выборы членовъ онаго. Затѣмъ въ чрезвычайныхъ собраніяхъ разсматриваются только дѣла, не терпящія отлагательства.

§ 27. Для повѣрки отчета совѣта и суммъ общества, могутъ быть назначены особые уполномоченные, которые по повѣркѣ отчета представляютъ о послѣдствіяхъ своей ревизіи общему собранію.

§ 28. По утвержденіи въ общемъ собраніи, отчетъ представляется Августѣйшей Покровительницѣ общества,

сообщается членамъ Святѣйшаго Синода и другимъ почетнымъ лицамъ Церкви и государства, также всѣмъ покровителямъ и ревнителямъ общества, и затѣмъ публикуется въ цѣломъ видѣ, или въ извлеченіи, смотря по удобству, и вообще распространяется, сколько можно, въ большемъ числѣ экземпляровъ между всѣми членами русской Церкви.

§ 29. Рѣшеніе общаго собранія постановляется простымъ большинствомъ голосовъ, за исключеніемъ вопросовъ: объ измѣненіи устава общества или закрытіи самаго общества, для чего требуется большинство не менѣе $\frac{2}{3}$ наличныхъ членовъ.

Подписаль: оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода графъ *Дмитрій Толстой*.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу господина синодальнаго оберъ-прокурора, въ 29 день іюля, въ измѣненіе статей Уст. Дух. Конс. 58 и 60 и Св. Зак. Тома XII, Ч. 1. — 244 и 245, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: сооруженіе вновь часовень, какъ въ селеніяхъ такъ и въ городахъ, исключая столицъ, предоставить епархіальному начальству дозволять по достойнымъ уваженія причинамъ, не испрашивая разрѣшенія Святѣйшаго Синода, построеніе же часовень въ столицахъ оставить на прежнемъ основаніи, т. е. не иначе допускать, какъ съ Высочайшаго соизволенія. Равнымъ образомъ предоставить епархіальному начальству дѣлать окончательныя постановленія объ уничтоженіи или объ оставленіи тѣхъ часовень, кои оказались бы построенными или перестроенными безъ разрѣшенія духовнаго начальства, а также о передачѣ обстоятельствъ са-

мовольнаго построения или перестройки часовни на сужденіе по законамъ, или объ оставленіи безъ преслѣдованія.

— Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, съ препровожденіемъ списка съ послѣдовавшаго на имя его, господина оберъ-прокурора, указъ Правительствующаго Сената отъ 15 февраля по вопросу о томъ, какимъ порядкомъ и гдѣ должны быть судимы церковные старосты за преступленія и проступки по своей должности. Въ указѣ этомъ изъяснено: Забайкальскій окружный судъ представилъ управляющему Забайкальской областію приговоръ, которымъ положено: бывшаго церковнаго старосту Читганской Христорождественской церкви, крестьянина *Семена Малыгина*, судимаго за растрату церковныхъ денегъ, освободить отъ суда, а внесенныя за него дѣтьми 73 руб. 85 к. возратить имъ, съ освобожденіемъ имѣнія Малыгина изъ подсековстратра. Управляющій областію, не входя въ разсмотрѣніе существа этого рѣшенія, предложилъ на разсмотрѣніе общаго присутствія Забайкальскаго областнаго управленія вопросъ: въ какомъ порядкѣ должны быть подвергаемы отвѣтственности церковные старосты за преступленія по должности, т. е. должны ли они судиться, на общемъ основаніи, въ 1-й степени суда, или же въ Уголовной Палатѣ, по правиламъ, установленнымъ для производства дѣлъ слѣдственныхъ. Общее присутствіе, по соображеніи сего вопроса съ подлежащими узаконеніями, а также съ указомъ Правительствующаго Сената отъ 4 февраля 1856 года, которымъ, въ поясненіе подлежащихъ статей Свода Законовъ, постановлено, что государственные крестьяне, избранные въ церковные старосты, изъемяются, во время

нахожденія въ сей должности, отъ тѣлеснаго наказанія и за проступки, учиненные ими не по должности, подвергаются суду не сельской расправы, а общихъ судебныхъ мѣстъ, нашло, что хотя въ числѣ лицъ, подлежащихъ суду, въ преступленіи должности, по правиламъ о производствѣ дѣлъ слѣдственныхъ, не поименованы церковные старосты, но какъ они считаются на службѣ по выборамъ и означеннымъ указомъ Сената ясно различаются два рода суда, коему они они могутъ подвергнуться: 1) за преступленія не по подолжности, и 2) за преступленія по должности, то церковные старосты, за преступленія послѣдняго рода, должны быть предаваемы суду, какъ вообще лица должностныя. По сему общее присутствіе признало, что Забайкальскій окружный судъ неправильно принялъ на себя рѣшеніе дѣла о растратѣ церковныхъ денегъ старостою Малыгинымъ, который долженъ быть преданъ сужденію иркутскаго губернскаго суда, по постановленію общаго присутствія, утвержденнаго совѣтомъ главнаго управленія. Засимъ председательствующій въ совѣтѣ главнаго управленія Восточной Сибири препроводилъ къ г. министру юстиціи на разсмотрѣніе заключеніе сего совѣта по вопросу о томъ, какимъ порядкомъ и гдѣ должны быть судимы церковные старосты за поступки и преступленія, совершенные ими по своей должности. Въ заключеніи своемъ совѣтъ главнаго управленія положилъ: 1) церковные старосты за проступки по своей должности, подвергающіеся взысканію по суду, должны судиться какъ и прочія должностныя лица гражданскаго вѣдомства во 2-й судебной инстанціи, примѣняясь въ этомъ случаѣ къ тому, что церковные старосты, за проступки, учиненные по должности, подвергаются суду общихъ су-

дебныхъ мѣсть, согласно Высочайше утвержденному 12 декабря 1855 года мнѣнію Государственнаго Совѣта, республикованному въ указѣ Правительствующаго Сената отъ 4 февраля 1856 года, а за проступки, не подвергающіе суду, подлежатъ отвѣтственности, на общемъ по закону основаніи, отъ непосредственнаго своего начальства; 2) какъ церковные старосты служатъ по выбору и утверждаются, по 100 ст. Уст. Духов. Конс. епархіальнымъ архіереемъ, то и слѣдственные о нихъ дѣла, въ случаѣ преступленій и проступковъ, должны быть, примѣняясь къ 647 и 677 ст. XV Т. Зак. Уголовн. и 147 ст. Уст. Духов. Конс., разсматриваемы предварительно подлежащимъ духовнымъ начальствомъ и, по распоряженію его, предаваемы суду, если это будетъ слѣдовать по обстоятельствамъ дѣла, съ отсылкою самыхъ дѣлъ, для передачи ихъ въ судебное мѣсто, въ мѣстное губернское правленіе, не подвергая уже дѣйствию сихъ лицъ разсмотрѣнію гражданскаго начальства, какъ оно установлено въ отношеніи должностныхъ лицъ сего начальства. Заключение сіе, утвержденное предсѣдателемъ въ совѣтѣ главнаго управленія Восточной Сибири, г. министр юстиціи поручилъ оберъ-прокурору 1 департамента Сената предложить на разсмотрѣніе и законное постановленіе Правительствующаго Сената. Разсмотрѣвъ вышеизложенное, Правительствующій Сенатъ, согласно съ заключеніемъ Святѣйшаго Синода, нашелъ, что такъ какъ служба церковныхъ старостъ считается на равнѣ съ службою прочихъ лицъ, занимающихъ должности по выборамъ, за противные законамъ поступки, подвергаются отвѣтственности наравнѣ съ членами, опредѣляемыми отъ правительства (435 ст. Уст. Служ. Выбор.), а сіи послѣдніе, за преступленія по

должности, предаются суду Уголовной Палаты, какъ первой степени суда по дѣламъ слѣдственнымъ (13 и 630 ст. Зак. Суд. Угол. Т. XV), то, сообразно сему, и дѣла о церковныхъ старостахъ, по преступленіямъ ихъ по сей должности, должны быть производимы слѣдственнымъ, а не ревизіоннымъ или апелляціоннымъ порядкомъ, т. е. въ Уголовной Палатѣ. Согласно сему и представленное въ Правительствующій Сенатъ дѣло о церковномъ старостѣ Малыгинѣ, какъ производившееся, на общемъ основаніи, въ 1-й степени суда, должно быть обращено къ новому разсмотрѣнію въ порядкѣ производства дѣлъ слѣдственныхъ. А посему Правительствующій Сенатъ опредѣлилъ: въ разрѣшеніе возбужденнаго въ главномъ управленіи Восточной Сибири вопроса и для зависящихъ, въ чемъ слѣдуетъ, распоряженій увѣдомить генералъ-губернатора Восточной Сибири указомъ, каковымъ поставить въ извѣстность и г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода. Изъ дѣлъ же канцеляріи Святѣйшаго Синода видно, что вопросъ о томъ, въ какомъ порядкѣ должны быть судимы церковные старосты, кромѣ настоящаго дѣла, возбуждаемъ былъ и по дѣламъ, производящимся въ епархіальныхъ вѣдомствахъ, по поводу рѣшеній о церковныхъ старостахъ, неправильно подвергаемыхъ нѣкоторыми епархіальными начальствами взысканіямъ за проступки по должности. Опредѣлили: Имѣя въ виду случаи, въ которыхъ нѣкоторыми епархіальными начальствами не въ законномъ порядкѣ постановлялись рѣшенія о церковныхъ старостахъ, по проступкамъ ихъ противъ должности, Святѣйшій Синодъ постановилъ: объ изъясненномъ въ указѣ Правительствующаго Сената опредѣленіи онаго, постановленномъ согласно заключенію Святѣйшаго Синода, о томъ, какимъ порядкомъ и

гдѣ должны быть судимы церковные старосты за преступленія и проступки по своей должности, дать знать всѣмъ епархіальнымъ начальствамъ циркулярными указами, для должнаго руководства. (Указъ 20 августа 1865 года).

— Святѣйшій Синодъ, согласно ходатайству епархіальнаго начальства, овидіопольскаго 2-й гильдіи купца *Александра Григорьева* утвердилъ комисіонеромъ хозяйственнаго управления при Святѣйшемъ Синодѣ, на мѣсто умершаго харьковскаго мѣщанина *Василія Григорьева*.

II. РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Воспитаникъ семинаріи *Александръ Демиденковъ* рукоположенъ во священника, бобринецкаго уѣзда, селенія *Живановки*, къ *Михайловской* ц.

— Воспитаникъ семинаріи *Викторъ Писаренко* рукоположенъ во священника и опредѣленъ на вакансію втораго священника, александрійскаго уѣзда, сел. *Вершино-Камянки*, къ *Николаевской* ц.

— Херсонскаго уѣзда, м. *Новой Одессы*, *Григорьевской* ц., діагонъ *Ефремъ Долошевъ* рукоположенъ во священника, г. *Херсона*, къ *единовѣрческой Рождество-Богородичной* ц.

— Города *Дубоссаръ*, *Успенскаго собора*, священникъ *Стефанъ Дохтуровскій* и города *Херсона*, *Успенскаго собора*, священникъ *Григорій Писаренко* переведены одинъ на мѣсто другаго.

— *Елисаветградскаго* уѣзда, селенія *Михайловки*, Ми-

хайловской ц., священникъ *Петръ Грабенко* переведенъ ананіевскаго уѣзда, въ сел. Байталы, къ Богородичной ц.

— Херсонскаго уѣзда, сел. Новокурска, Покровской ц., священникъ *Павелъ Яновскій* переведенъ Елисаветградскаго уѣзда, въ с. Михайловку, къ Михайловской ц.

— Александрійскаго уѣзда, сел. Красной Камянки, Богородичной ц., священникъ *Іоаннъ Плошинскій* переведенъ того же уѣзда, въ сел. Калантаево, къ Покровской ц.

— Одесскаго уѣзда, селенія Коренихи, Николаевской ц., сверхштатный діаконовъ *Алексій Запоруиченко* переведенъ херсонскаго уѣзда, въ м. Новую Одессу, къ Георгіевской церкви.

— Города Одессы, греческой Троицкой ц., пономарь *Ставрики Стеліано*, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія.

— Священническій сынъ *Николай Заинчевскій*, согласно прошенію его отца, уволенъ изъ духовнаго званія въ свѣтское.

— Херсонскаго уѣзда, селенія Ивано-Петровска, Покровской ц., пономарь *Теодоръ Толстенковъ* уволенъ изъ духовнаго званія, согласно его прошенію.

— Избраны и утверждены въ должности церковныхъ старость: на первое трехлѣтіе: бериславскій мѣщанинъ Стефанъ *Костылевъ*, г. Херсона, при Софіевской ц.; елисаветградскій купецъ *Василій Веремлевъ*, г. Елисаветграда, при Владимірской Богоматери ц.; одесскій мѣщанинъ *Яковъ Телюшенко*, предмѣстья г. Одессы, Усатовыхъ хуторовъ, при Богородичной ц.; временно-обязанный крестьянинъ *Иванъ Пильченко*, елисаветградскаго уѣзда, с. Малой Выски, при Покровской ц.; временно-обязанный крестьянинъ *Трофимъ*

Турчаниновъ, тираспольскаго уѣзда, сел. Розалиевки, при Царе-Константиновской ц.; тираспольскій 2 гильдіи купецъ *Трофимъ Кольчакъ*, селенія Горьевой, при Успенской ц.; колонистъ *Георгій Поповъ*, колоніи Катаржиной, при Богородичной ц.; на четвертое трехлѣтіе: турецко-подданный *Даміанъ Дымовъ*, селенія Григорьевки, при Николаевской ц.

— Заштатный священникъ *Михаилъ Новицкій*, за смертію, исключенъ изъ списковъ.

III. ОБЪЯВЛЕНІЯ.

а) О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ :

Елисаветградскаго уѣзда, прихожане братской Николаевской церкви въ память освобожденія своего отъ крепостнаго права, пожертвовали въ свою приходскую церковь два кивота съ иконами св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго и св. равноапостольной Маріи Магдалины — стоящіе 400 руб.

— При письмѣ священника о. Петра Троицкаго (Уфимской губ. и уѣзда, села Языкова) получено редакцію 30 руб. для отправления ко Гробу Господню въ Іерусалимъ.

Деньги эти отправлены по назначенію, согласно волѣ жертвователя, чрезъ г. одесскаго потомственнаго почетнаго гражданина Якова Ильича Новикова.

б) О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

ПРАЗДНЫ МѢСТА :

Священническія: александрійскаго уѣзда, въ с. Березовкѣ, при Юсифовской ц.; тираспольскаго уѣзда, въ сел. Гоянахъ, при Николавской ц.

Діаконское — города Николаева, при единовѣрческой Богородичной ц.

Дьячковскія: александрійскаго уѣзда, въ сел. Овнянкѣ, при Покровской ц.; въ сел. Ульяновкѣ, при Успенской ц.; елисаветградскаго уѣзда, въ селеніи Шпаковой, при Одигитріевской ц.; въ сел. Серезліевкѣ, при Покровской ц.; въ сел. Лесніевой, при Петропавловской ц.; херсонскаго уѣзда, въ с. Новониколаевѣ, при Николаевской ц.

Пономарскія: въ г. Херсонѣ, при единовѣрческихъ Рождество-Богородичной и Покровской цц.; въ г. Одессѣ, при единовѣрческой Успенской ц.; въ г. Александріи, при Успенскомъ соборѣ; елисаветградскаго уѣзда, въ сел. Анновкѣ, при Успенской ц.; въ сел. Алексѣевкѣ, при Алексѣевской ц.; въ с. Якимовкѣ, при Іоакимовской ц.; въ посадѣ Новоукраинкѣ, при Варваринской ц.; въ с. Грузкомъ, при Покровской ц.; въ с. Николаевкѣ, при Благовѣщенской ц.; въ с. Буличевой, при Покровской ц.; въ с. Малой Выскѣ, при Покровской ц.; александрійскаго уѣзда, въ сел. Высокихъ Буеракахъ, при Екаторининской ц.; въ сел. Краснополѣ, при Димитріевской ц.; въ сел. Овнянкѣ, при Покровской ц.; въ с. Федоровкѣ, при Петропавловской ц.; херсонскаго уѣзда, въ селеніи Ивано-Петровскомъ, при Покровской ц.; въ сел. Балацгомъ, при Петропавловской ц.; въ селен. Калужскомъ, при Покровской ц.; въ сел. Касперо-Нико-

лаевкѣ, при Николаевской ц.; въ с. Андреевкѣ, при Успенской ц.

ОБЪ ИЗДАНИИ

РЯЗАНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

По программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, съ 1 сентября сего 1865 года при рязанской духовной семинаріи будутъ издаваться «Рязанскія Епархіальныя Вѣдомости».

«Рязанскія Епархіальныя Вѣдомости» будутъ состоять изъ двухъ отдѣловъ: официальнаго, или собственно епархіальныхъ вѣдомостей и неофициальнаго, или прибавленія къ нимъ.

Желающіе получать «Рязанскія Епархіальныя Вѣдомости» благоволятъ адресоваться въ контору *Рязанскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Рязани.*

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою *пять руб. сер.*

Редакція покорнѣйше проситъ сочувствующихъ духовному просвѣщенію содѣйствовать ей своими трудами.

Редакторы: священникъ *Димитрій Правдинъ, Николай Малининъ.*

СЛОВО

на день Успенія Божіей Матери, произнесенное въ херсонскомъ Успенскомъ соборѣ преосвященнымъ Ссфонією, епископомъ новомиргородскимъ, викаріемъ херсонской епархіи.

*О дивное чудо! Источникъ жизни
во гробъ полагается, и лѣстница къ
небеси гробъ бываетъ: веселися Геоси-
маніе богородиченъ святой доме. Стих.
1 на Господи воззвахъ.*

Такъ предназначаетъ духовное веселіе и торжество св. Церковь, воспѣвая нынѣ кончину или успеніе Пресвятой Дѣвы, виновницы нашего спасенія. Но день смерти и отшествія отъ міра сего кого бы ни было, а тѣмъ паче, нашихъ друзей и благодѣтелей, по обыкновенному порядку, не представляетъ для насъ, брат, никакихъ причинъ къ веселію и радости. Смерть, чья бы она ни была, для каждаго изъ насъ скорѣе горька, чѣмъ утѣшительна; гробъ и могила, сокрывающіе отъ насъ навсегда близкихъ намъ, всегда и для всѣхъ скорбны и болѣзненны.

Что же значить, что день кончины и преставленія Святѣйшей Богоматери, день, въ который Она оставила на-

всегда скорбную юдоль міра и сущихъ въ ней, празднуется на землѣ съ такою радостію и торжествомъ? Что значить, что не земля только, не мы одни, живущіе въ поднебесной, но и самое небо, всѣ сонмы святыхъ небожителей, всѣ лики горнихъ чиновъ ангельскихъ, торжествуя преславное усненіе Приснодѣвы, сіяютъ сугубымъ свѣтомъ всемірнаго веселія? Но если небо и торжествуетъ, пріемля въ себя Богоизбранную Царицу неба и земли; если горнія силы и радуются, созерцая во славѣ боголѣпной Владычицу архангелъ и ангелъ: то это еще понятно. Но что движетъ къ радости грѣшную землю, когда оставляетъ ее Святѣйшая изъ земнородныхъ, — оставляетъ Та, которая, живя на землѣ, составляла ея славу и велелѣпіе, служила ей раемъ и небомъ? Что побуждаетъ къ веселію и торжеству бѣдныхъ грѣшниковъ, лишаящихся въ преставленіи Богоматери видимаго покровя и заступленія? Не скорѣе ли бы намъ и всей землѣ скорбѣть о томъ, что, съ кончиною Приснодѣвы, вземется отъ земли видимая отрада и утѣшеніе, — престаесть жить съ нами и среди насъ наша надежда, нашъ покровъ, наша помощь и защита, наша благодатная Матерь, — Дѣва Марія?

Да, брат., можетъ быть и такъ, если бы съ отшествіемъ отъ насъ въ міръ иной нашей Заступницы, кончилось и Ея заступленіе. Но въ этомъ-то и состоитъ тайна радости нашей, что, съ преставленіемъ на небо Приснодѣвы, Ея предстательства и заступленія, Ея ходатайства и молитвы о насъ не престаи, а напротивъ воспріяли болѣе объемъ и свободу, болѣеую силу и дѣйственность. Но это понять не трудно.

Представьте, что Матерь Божія доселѣ пребывала

бы на землѣ, не преставаая молиться и ходатайствовать о всѣхъ приобѣгающихъ подѣ Ея зашиту. Многіе-ли могли бы пользоваться Ея ходатайствомъ и заступленіемъ, — тѣмъ паче, всѣ ли изъ обитающихъ на землѣ живыхъ? Очевидно не всѣ, и сравнительно съ тѣмъ безчисленнымъ множествомъ вѣрующихъ, которые нынѣ спасаются Ея молитвами, очень немногіе. То-есть, могли бы пользоваться Ея благодатною помощію всѣ тѣ, которые жили бы съ Нею и окрестъ Ея, а изъ живущихъ въ отдаленныхъ странахъ свѣта, очевидно, тѣ только, кои могли бы переходить хребты горъ и утесовъ и переплывать моря и пучины. Но много ли на земномъ шарѣ было и есть такихъ, которые могли бы отвсюду достигать напр. Иерусалима и Назарета, чтобы тамъ предъ Пресвятою Дѣвою изливать страданіе и вопль бѣдной души?

Теперь же, когда Заступница всего міра переселилась на небо и избрала въ жилище Себѣ Сіонъ горній, нѣтъ надобности ни въ какихъ странствованіяхъ ни по морю, ни по сушѣ; всѣ, имѣющіе нужду въ Ея помощи и заступленіи, безпрепятственно и отвсюду могутъ обращаться къ небу, и тамъ, предъ лицомъ славы Божіей, созерцая духомъ Предстательницу міра, возносить къ Ней свои молитвы и воздыханія, свои нужды и печали. Да и сама Она теперь, облегшись славою наднебесною, какъ бы облеклась въ особый благодатный свѣтъ, при посредствѣ коего видитъ и слышитъ всѣхъ рабовъ Божіихъ, ищущихъ чрезъ Нее благодати спасенія. Ибо и всѣ избранные Божіи, преселившись на небо и предвкушая тамъ неизреченную радость лицезрѣнія Божія, сподобляются особой благодати, по коей, не измѣняясь въ своемъ естествѣ, и не дѣлаясь всевѣдущими,

видятъ во свѣтѣ лица Божія, и слышатъ всѣхъ изъ земно-родныхъ, кои, обращаясь къ нимъ въ духѣ вѣры и смиренія, возносятъ свои мольбы къ небу. Святѣйшая Приснодѣва тѣмъ паче не изъята сей благодати; тѣмъ паче дано Ей видѣть и слышать всѣхъ вопіющихъ къ Ней о помощи. Но это тѣмъ несомнѣннѣе, чѣмъ большая предъ всѣми воздана Ей честь и слава, и чѣмъ выше самихъ херувимовъ и серафимовъ уготовано Ей мѣсто предъ лицомъ державы Трїпостаснаго.

Св. Церковь такъ и понимаетъ преславное таинство преставленія Преподобной Дѣвы. Приглашая всѣхъ вѣрныхъ къ участию въ свѣтломъ праздникѣ, она въ основу своего веселія и радости именно то и полагаетъ, что Матерь Бога — Слова, хотя и почилъ, уснувъ сномъ смертнымъ, яко едина отъ женъ мертвенныхъ; хотя и возлегала во гробѣ могильномъ, яко чистѣйшая персть отъ земли: но въ молитвахъ никогда не усыпала и не усыпаетъ; смерть и гробъ, измѣнивъ въ Ней и претворивъ тлѣніе въ нетлѣніе, не измѣнили Ея любви и милосердія, а тѣмъ паче не удержали и не удерживаютъ Ее отъ предстательства предъ лицомъ вѣчной правды.

И возможное ли дѣло, чтобы душа благодатствованная паче всѣхъ причастникъ и участницъ благодати, душа всю жизнь дышавшая, такъ сказать, одною любовію къ Богу и ближнему, и еще въ тѣлѣ уже сіявшая отблескомъ богоподобнаго совершенства, возможное ли дѣло, чтобы такая душа измѣнилась въ своемъ любвеобильномъ настроеніи, при переходѣ въ царство любви? Не скорѣе ли думать, что святая любовь возрасла въ этой богоосвященной душѣ, по мѣрѣ того, какъ Сама Она истѣе соединилась съ

источникомъ любви самосущной, вѣчной? Не скорѣ ли думать, что и молитвы Ея и предстательства предъ Сыномъ Своимъ о бѣдномъ человечествѣ усугубились на небѣ и расширились по мѣрѣ расширения самой возможности помогать страждущимъ? Не напрасно же Церковь Христова, исповѣдуя, что пресвятая Дѣва непрестанно молится о душахъ нашихъ и о всемъ грѣшномъ мѣрѣ, приписываетъ Ей державу непобѣдимую.

Да и кто не вѣдаетъ, что эта держава, эта сила молитвъ Святѣйшей Богоматери, дѣйствительно непобѣдима? Объ этомъ говоритъ непреложный опытъ всѣхъ странъ и вѣковъ. Возведите, братъ, окрестъ очи ваши; прислушайтесь къ этимъ не умолкаемымъ вѣщаніямъ временъ и народовъ, прислушайтесь къ тому, что совершается въ разныхъ мѣстахъ православной и христіанской отчизны нашей,—и вы услышите, что востокъ и западъ, югъ и сѣверъ, суша и море, присные и чуждые, прославляя величіе Божіе, прославляютъ величіе чудесъ и Святой Приснодѣвы, спасающей всѣхъ и вся силою Своихъ предстательствъ.

Но къ чему сказанія другихъ о дивныхъ дѣйствіяхъ заступленія Пренепорочной? Какъ благій Промыслитель міра и человѣковъ *не несвидѣтельствованна Себе остави* (Дѣян. 14, 17), не только цѣлымъ народамъ, но и каждому изъ насъ: такъ и благая Заступница рода христіанскаго не несвидѣтельствованну Себе творить предъ каждымъ изъ насъ. Не всѣ ли мы въ свою чреду испытываемъ на себѣ спасительную силу молитвъ Ея? Грѣхи наши ввергаютъ насъ во искушенія различна и тяжка; грѣхи наши разстраиваютъ наше здоровье и состояніе; грѣхи наши влекутъ къ намъ за собою скорбь и печаль; грѣхи наши, оскорбляя

святость Человѣколюбца Господа, движуть къ отмщенію праведный гнѣвъ Его. Кто же удерживаетъ Его высокую и крѣпкую мышцу, быть можетъ, уже подъятую на посѣченіе выи грѣшниковъ? Кто невидимо ободряетъ насъ отрадою и утѣшеніемъ въ минуту, когда тревоженіе скорбное готово уже опрокинуть утлую ладью духа нашего и потопить ее въ безднѣ отчаянія? Кто нерѣдко избавляетъ насъ отъ болѣзней и недуговъ, неисцѣлимыхъ по суду науки, и подаетъ неожиданную помощь среди кровавыхъ нуждъ и напастей? Кто незримо утишаетъ и умиряетъ въ насъ вопли души сѣтующей о грѣхахъ и укрѣпляетъ ее упованіемъ на милость Божію, какъ не Она всемогущая и преблагословенная Заступница, присѣдѣющая самому исходищу милости и щедротъ божественныхъ?

Вотъ почему, братъ мой, мы не скорбимъ и не воздыхаемъ объ отшествіи отъ насъ въ міръ горній богоизбранной Дѣвы, а духовно торжествуемъ, прославляя Ея дивное преставленіе. Вотъ почему не вопляемъ безотраднымъ предаемъ мы, созерцая вѣрою дивное восхожденіе на небо Богоматери, а усугубляемъ радостно-хвалебныя пѣсни въ Ея честь и славу.

Да, мы вѣдаемъ, что Она, Пресвятая Марія, какъ земное небо, возвышена въ горнее селеніе славы Божіей для нашего блага, для того чтобы Ей дѣйствіемъ Своего заступленія удобнѣе обнимать всю поднебесную. Мы вѣдаемъ, что Ея молитвы теперь изливаются предъ самимъ престоломъ Трѣипостасія Божія, и втекая, такъ сказать, въ самое начало святыхъ опредѣленій о грѣшномъ мірѣ, сильнѣе могутъ измѣнять грозныя суды Божіи, растворяя ихъ милосердіемъ. Кто же послѣ сего, торжествуя славное успеніе

Богоматери, не взыграется духомъ и не вознесется смиренною мыслию къ Пресвятой Владычицѣ въ самое небо? Кто не подвигнется во глубинѣ души на Ея славословіе, прославленіе и благодареніе, сопровождая теплое чувство и святую мольбу святымъ воздыханіемъ?

Матерь Божія! Уснувъ и преселившись къ жизни вѣчной, какъ Матерь жизни присносущной, Ты и во успеніи Твоемъ не оставила міра, хотя онъ и весь *во зль лежитъ*. Мы еще живемъ въ этомъ грѣшномъ мірѣ, — живемъ среди его искушеній и соблазновъ, непрестанно падая и согрѣшая; но мы — избранное стадо великаго Пастыря, Сына Твоего, и Твой удѣльный жребій, Пречистая. Не оставяй же насъ тѣмъ паче Твоими молитвами; спасай всѣхъ Твоимъ заступленіемъ.

Но прежде всѣхъ, молимъ Тя, спаси, Царица небесная, нашего Царя земнаго и весь Его Августѣйшій домъ. Вотъ мы имѣемъ вознести молитву къ Сыну Твоему, да призреть съ высоты престола Своего на Наслѣдника престола царства нашего *). Оживи, воодушеви нашу молитву о Царѣ и Сынѣ Царевомъ, и принеси ее къ Царю царствующихъ, да царство Божіе, царство *правды, мира и радости о Дусъ святъ*, утвердится въ неизмѣримомъ царствѣ русскомъ, православномъ, непоколебимо, во вѣки вѣковъ, аминь.

*) Въ этотъ день, вслѣдъ за литургіею, читанъ былъ манифестъ о совершеннolтiи Его Высочества Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича, а затѣмъ происходило молебствіе.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пребываніе Государя Императора въ Москвѣ.

Въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» помѣщено подробное описаніе пребыванія Государя Императора въ Москвѣ. Вотъ выписки изъ этого описанія.

Государь Императоръ, съ Ихъ Императорскими Высочествами, Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великими Князьями Владиміромъ Александровичемъ и Михаиломъ Николаевичемъ, изволилъ прибыть въ Москву 14 августа, въ 10¹/₂ часовъ вечера, въ вождѣлѣнномъ здравіи. Со станціи желѣзной дороги Его Величество, по обыкновенію, изволилъ отправиться на поклоненіе въ часовню Иверской Божіей Матери, откуда въ большой Кремлевскій дворець.

На другой день, 15 августа, былъ Высочайшій выходъ въ большой Успенскій дворець. Во время выхода Его Величество изволилъ выйти на красное крыльцо и, остановившись тамъ на минуту, поклонился, потомъ взялъ Своего Наслѣдника за руку и показалъ Его народу. Шапки полетѣли на воздухъ, и громогласное, долго не смолкавшее—*ура* покрыло собою самый звонъ колоколовъ.

Привѣтственной рѣчи у входа въ Успенскій соборъ на этотъ разъ не было, такъ какъ страждущій московскій архипастырь не могъ выѣхать изъ лавры. Въмѣсто рѣчи, высокопреосвященный Филаретъ прислалъ Государю Императору письмо, которое предъ литургіей подано было Его Величеству оберъ-прокуроромъ сѹнода. На паперти собора встрѣтилъ Императора преосвященный Леонидъ, викарій московскій, который послѣ литургіи и многолѣтія поднесъ Его Величеству икону Спасителя, а Государю Наслѣднику икону Петра митрополита.

Вотъ письмо митрополита Филарета къ Государю Императору :

«Всемиловѣйшій Государь!»

«И въ сіе лѣто во благоволеніи воспоминаюль Ты Твою древнюю столицу. Она озарена свѣтомъ Твоего лицезрѣнія. Среди мирныхъ волнъ Твоего вѣрнаго народа, среди громозвучныхъ восклицаній радости его, Ты шествуешь во храмъ Твоего царскаго вѣнчанія. Наслаждаясь Твоимъ лицезрѣніемъ, Твой народъ въ тоже время жаждущими взорами объемлетъ Твоего новоявляемаго Наслѣдника. Празднующая церковь во благоговѣніи отверзаетъ Тебѣ свои врата.

«Мнѣ не дано, какъ прежде, утѣшенія срѣтить Тебя, Благочестивѣйшій Государь, во вратахъ храма, и съ Твоею царскою молитвою соединить мою смиренную молитву. — *Богу да повинется душа моя.*

«Однако, по милости Божіей, мнѣ еще оставлено утѣшеніе изъ глубины пустыни простирать къ Тебѣ слово благоговѣйнаго сочувствія и изъ глубины сердца вознести ко Вседержителю молебный гласъ :

«Да приметъ Онъ благодарно Твои благія желанія и по нимъ да облагодѣтельствуетъ Твой народъ и Твое царство.

«Да будетъ въ нихъ, по слову пророка, *дѣла правды — миръ*, благодѣланіе — источникъ благополучія.

«Да хранитъ всеблагое Провидѣніе Тебя и Твоего Благотворнаго Наслѣдника въ вѣрный залогъ единства, твердости, благоустройства, благоденствія Россіи на вѣки.

«Благочестивѣйшій Государь,

Вашего Императорскаго Величества

всесмиренный, всеподданнѣйшій

Филаретъ, митрополитъ московскій».

По этому случаю, Государю Императору было благоугодно дать слѣдующій Высочайшій рескриптъ на имя митрополита Филарета:

«Преосвященный митрополитъ московскій Филаретъ! Посѣщая первопрестольную столицу Мою, Я привыкъ постоянно слышать отъ васъ пастырское слово христіанской любви и принимать чрезъ васъ благословеніе нашей Матери Церкви православной. И нынѣ, передъ вступленіемъ съ Наслѣдникомъ Моего престола въ священный Успенскій соборъ, Я получилъ ваше письменное привѣтствіе, исполненное благожеланія ко Мнѣ и дорогой для Меня Россіи. Сожалѣю, что состояніе вашего здоровья не дозволило сдѣлать Мнѣ этотъ сочувственный привѣтъ лично, и молю Бога, дабы возстановились силы ваши и надолго продлились ваши дни, на пользу православной церкви, которой, въ продолженіе полувѣка, вы служите опорой и украшеніемъ.

«Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю всегда къ вамъ благосклонный.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано :

«АЛЕКСАНДРЪ».

Москва, 15 августа 1865 г.

17-го августа, въ два часа по полудни, Его Императорское Величество соизволилъ принять въ Большомъ Кремлевскомъ дворцѣ депутацію отъ московскихъ единовѣрцевъ. Одинъ изъ депутатовъ, московскій 1-й гильдіи купецъ Алашинъ, произнесъ предъ Его Величествомъ: «Московское единовѣріе имѣетъ счастье отъ души и сердца благодарить Ваше Императорское Величество за принятое Вами участіе въ дѣлѣ о разъясненіи церковнаго собора *). Въ настоящее время московское единовѣріе озабочено открытіемъ въ Москвѣ мужскаго единовѣрческаго монастыря. Великій Государь! не откажите подать руку помощи Вашей и въ семъ дѣлѣ московскаго единовѣрія, которое столь многими благодѣяніями обязано уже Вашему Императорскому Величеству».

На это Государь Императоръ изволилъ сказать: «Проектъ устройства единовѣрческаго монастыря въ Москвѣ мнѣ извѣстенъ. Я одобряю эту мысль, а о средствахъ исполненія велѣлъ сдѣлать соображеніе. Надѣюсь, дѣло легко устроится».

Вмѣстѣ съ депутатами отъ единовѣрцевъ находились новые ихъ собраты по вѣрѣ, новоприсоединенные изъ такъ называемой австрійской іерархіи. Обратясь къ нимъ, Его Величество изволилъ выразиться такъ: «Радуюсь видѣть

*) Соборъ 1667 года, на которомъ наложена клятва на раскольниковъ.

«васъ между единовѣрцами. Я увѣренъ, что присоединеніе «ваше было искреннее, по убѣжденію, а не по какимъ-либо «разсчетахъ, и надѣюсь, что оно не останется безплоднымъ. «Конечно, вы убѣждены, точно такъ какъ Я, въ правотѣ «нашей православной церкви, молю Бога, чтобы вашему «доброму примѣру послѣдовали и другіе».

Послѣ того оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, графъ Толстой, представилъ Его Величеству каждаго изъ новопри- соединенныхъ, съ объясненіемъ прежнихъ ихъ званій. Госу- дарь Императоръ изволилъ милостиво распрашивать у нихъ о мѣстѣ рожденія, воспитанія, прежнихъ ихъ занятіяхъ и объявилъ, что освобождаетъ отъ всякаго законнаго преслѣ- дованія за неправильные виды нѣкоторыхъ изъ нихъ, во время бытности въ расколѣ.

Московскіе единовѣрцы имѣли счастье представляться и Государю Цесаревичу. Объ этомъ «Московскія Вѣдомости» сообщаютъ такъ:

16-го августа, депутаты московскаго единовѣрческаго общества имѣли счастье поднести Государю Наслѣднику Цесаревичу, въ большомъ кремлевскомъ дворцѣ, старинную икону св. Николая Чудотворца. Вручая эту икону, церков- ный староста никольской церкви, что при рогожскомъ кладбищѣ, московскій 1-й гильдіи купецъ Аласинъ, сказалъ:

«Московское единовѣріе, чрезъ насъ депутатовъ его и церковныхъ старость, имѣетъ счастье поздравить Ваше Императорское Высочество со вступленіемъ въ высочайшій, послѣ царскаго, санъ и права наслѣдника всероссійскаго престола, и съ благоговѣніемъ поднести Вашему Импера- торскому Высочеству древній образъ св. Николая Чудотворца, принадлежавшій нѣкогда, какъ говоритъ преданіе, царю Ми-

ханлу Θεодоровичу. Молимъ Господа, для облегченія Вашего высокаго служенія, ниспослать Вашему Императорскому Высочеству мудрость, силу, крѣпость, мужество, счастье, здравіе, благоденствіе и преуспѣяніе во всѣхъ Вашихъ дѣлахъ на многая лѣта».

Его Высочество, принявъ благосклонно икону, тщательно разсматривалъ видимые на ней слѣды древности, напомнилъ единовѣрцамъ о посѣщеніи Своемъ ихъ церковей на рогожскомъ и преображенскомъ кладбищахъ въ 1856 году, и по ихъ просьбѣ, изъявилъ намѣреніе вновь побывать въ нихъ, когда возможно ему будетъ остаться въ Москвѣ болѣе продолжительное время.

Засимъ оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода графъ Толстой представилъ Его Высочеству по-одиночкѣ каждаго изъ единовѣрческихъ депутатовъ, именно: Аласина, поднесшаго икону, старосту при преображенскомъ богадѣльномъ домѣ 1 гильдіи купца Зайцева, церковнаго старосту троицкой церкви 2 гильдіи купца Рыжкова, и бывшаго первымъ церковнымъ старостой при преображенской никольской церкви Сорокина.

Прощаясь съ единовѣрческими депутатами, Его Императорское Высочество сказалъ имъ: «Мнѣ пріятно принять эту икону отъ васъ тѣмъ болѣе, что я могу молиться въ одной съ вами церкви».

Въ заключеніе нельзя не привести замѣчательныхъ словъ изъ передовой статьи «Московскихъ Вѣдомостей» № 182:

Нынѣшнее прибытіе Государя Императора ознаменовалось дѣйствиємъ, которое произвело глубокое впечатлѣніе и которое имѣетъ всю силу историческаго момента. Здѣсь

въ Кремлѣ, по среди его соборовъ, съ высоты Краснаго Крыльца, Государь Императоръ явилъ народу Наслѣдника Престола. Было нѣчто торжественное, глубоко знаменательное въ этомъ дѣйствіи, какъ бы соединившемъ русскую землю съ будущимъ правителемъ ея судьбъ, котораго Провидѣніе предназначило къ тому такъ неожиданно для него самого, — соединившемъ ихъ въ древнемъ средоточіи русскаго государства, съ того мѣста, надъ которымъ носится завѣтъ всей тяжкой исторіи нашей, память столькихъ вѣковъ борьбы, страданій и величія.

Посреди обстоятельствъ современной намъ жизни, по среди ея волненій и возникающихъ надъ нею вопросовъ, отрадно и успокоительно встрѣчать то, что является намъ, говоря словами нашего архипастыря, «въ вѣрный залогъ единства, твердости, благоустройства и благоденствія Россіи».

Единство, твердость, благоустройство, благоденствіе Россіи, — этими словами исчерпывается весь смыслъ русскаго патріотизма, и вся программа того что называется національнымъ правительствомъ. Единство — всему основа; ничто дальнѣйшее невозможно безъ этой основы. И органическое тѣло, и нравственное существо подвергаются измѣненіямъ и преобразованіямъ, они переходятъ изъ одного положенія въ другое, раскрываютъ новыя силы, принимаютъ новыя формы; но все это возможно лишь на основаніи чего-либо постоянно пребывающаго и хранящаго нерушимо свое единство. Гдѣ нѣтъ этой основы, тамъ ничего и быть не можетъ; гдѣ единство существованія колеблется и подвергается сомнѣнію, тамъ все колеблется и рушится, тамъ вступаетъ въ свои права сила разложенія и тлѣнія. Государственный составъ твердъ, гдѣ государство едино и цѣльно,

и гдѣ между властію и народомъ нѣтъ никакихъ недоразу-
мѣній, неясностей и смуть, гдѣ они принадлежатъ другъ
другу какъ равныя части одного и того же организма, какъ
разныя отправления одной и той же жизни. Безъ государ-
ственнаго единства не можетъ быть и рѣчи о благоустрой-
ствѣ государства, о благоденствіи народа: но единство и
твердость теряютъ свой смыслъ и силу, если они не слу-
жатъ основаніемъ благоустройству. Въ непрерывной борьбѣ
за свое существованіе, наше государственное единство не
было тѣмъ чѣмъ оно должно быть, для того чтобы соот-
вѣтствовать своему назначенію; оно было сурово, оно было
запечатлѣно характеромъ исключительности, отчужденія,
разобщенія. Ему предстоитъ теперь обнаружить, съ Божіею
помощью, силу организаци и благоустройства, ему пред-
стоитъ разомкнуться для жизни, и изъ внѣшней все отъ
себя отталкивающей силы превратиться въ единство живое,
плодотворное, многообъемлющее, дающее просторъ всѣмъ
человѣческимъ интересамъ и плодотворному взаимодействію
историческихъ силъ всемірной цивилизаціи.